

第四十三期 亞洲大學 教師增能專刊

TEACHER EMPOWERMENT HIGHLIGHTS

Teaching Resources And Faculty Development Center

發行所:亞洲大學 發行單位:教學資源暨教師專業發展中心 總編輯:卓播英 編輯:張筱敏、李靖其 設計:吳佩芬

四創學園

學生具創造力、教學具創新力、課程具創意力、畢業具創業力。

蔡校長在共識營：亞大已是中部品牌大學

本校欣逢11週年校慶，17日起舉辦為期兩天的共識營，蔡進發校長感謝所有教職員工的努力、付出，才有今天的亞洲大學，由於校務發展績效卓著，參加教育部各項評鑑名列前茅，已成為中部地區品牌大學，還將與中興大學、中國醫藥大學、中山大學、東海大學、靜宜大學，成立所謂「M6中部大學聯盟」，未來期待邁向私校前7大目標。

「亞大以邁向私校前7大為目標！」蔡校長指出，亞大繼推展志工大學、三品書院之後，再推四創學園，強調以學生品德為重，也培養學生的創新能力，教學要有創新力，校園要有創意力及畢業有創業力，盼教學邁入教學卓越前5名、學術研發進入全國前20名、產學績效進入私校前10大，同時加速國際化，外籍生數及落點提升兩成，至於行政支援滿意度希望達95%以上。

正值亞大11週年校慶，蔡長海創辦人提出書面資料，他期勉大家秉持「健康、關懷、創新、卓越」的精神，「以學生為重、以教師為尊、以學校為榮」，塑造優質的組織文化。在未來10年的發展藍圖中，規劃近程目標(1至3年)有：(1)繼續獲得教育部教學卓越計畫獎助且進入前5名(2)招生註冊率95%以上(3)三年內落點55%以內，進入私校前10名(4)一系所院至少一特色(5)進修推廣部每年業績1億元以上(6)論文今年增加到620篇(7)產學合作每項皆進入高等教育評鑑中心基金會大專校院產學合作績效評量前10名(8)參與M6中部大學聯盟(9)與中國醫藥大學成立聯合大學(10)成立1至3家校辦企業公司。中程目標(4至6年)有：(1)繼續獲得教育部教學卓越計畫獎助，並名列前3名(2)招生註冊率95%以上(3)五年內落點50%以內，進入私校前7名(4)1至2家公司上市或上櫃。長程目標(7年以後)有：(1)進入世界900大(2)培養出國科會傑出研究獎得主或中央研究院院士人才(3)發展為具有特色的國際一流大學。

面對全球化與少子化趨勢，如何化危機為轉機？蔡創辦人期望大學以3R守則(re-think轉念，re-educate重新教育，re-invent重新創造)，重新思考學校該如何轉型？重新定位文化、願景、核心能力？面對未來，我們要走什麼樣的路，才能帶給社會創新的價值？此外，領導人要有「執行力」，必須訂立明確目標與優先順序、實事求是、後續追蹤、論功行賞，並傳授經驗，培養優秀的菁英。



亞洲大學第二天共識營，要求辦學有特色



本校第二天的共識營，進入綜合檢討的議程，創辦人蔡長海以鏗鏘有力的語氣，要求亞洲大學辦學要有特色，一系所院至少一特色，才能獲得外界認同，成為名符其實的名校；學校要以學生為重，重新檢討導師制度，提供良好的照顧、卓越的教學，不斷求新、求變，「唯有以執行為標的，所有變革才能成真！」

「教育就是要有愛！」蔡創辦人勉勵全體教職員說，沒有學生就沒有學校，沒有學校就沒有老師，要把學生當成自己的子弟教導，學校要提供更好、更快的服務與產品，滿足學生的需求，讓學生認同學校，能以學校為榮。因此，建議重新檢討導師制度(目前已設生活、學習、生涯導師)，從大一開始新生認養學生，帶領學生發揮創新能力，加強輔導學習能力。

談到學校落點議題，蔡創辦人指示，亞大創校11週年，大家要小心懷壯志迎頭趕上，亞大近程目標3年內落點50%以內，進入私校前10名，中程目標(4至6年)落點在45%以內，進入私校前7名。至於教學績效評比，也要訂定辦法，列入檢討，並於兩週內實施彈性薪資，獎勵績優的教師。

蔡創辦人也提到跨領域研究的重要性，他說，不僅是要跨系、跨院，還要跨校；即使與成功大學、中興大學及私立中國醫藥大學進行學術合作，也要有教學特色，如：健康學院是否考慮長期照護的領域、人文社會學院如何加強臨床心理領域、創意設計學院的特色又為何？如此一來，才能進行實質的學術合作，獲得彼此的互惠、互助及互信。

針對蔡進發校長所提出「四創學園」，即學生具創造力、教學具創新力、校園具創意力、畢業具創業力。蔡創辦人建議，校園創意力除了硬體建設外，也加入課程的創意變革，不妨改為「課程創意力」，讓大家一起以多元教育、多元價值，因材施教的適性教育與創新教學來激發學生的創意與創新力。

亞洲大學目前是「重視研發與服務品質的教學型大學」，董事會並以具有特色的國際一流綜合型大學為願景，創校11週年舉辦的兩天共識營，定調以「邁向私校前七大」為目標，並擬定相關執行策略與目標，即教學卓越邁入前五名、營造就業與創業邁入私大前七名、學術研發排名進入前廿名、產學績效進入私校前十大、國際化與招生落點提升20%。

共識營結束前，邀請教育部政次林聰明以「提升學生就業力高等教育政策之推動與落實」為題演講，林聰明次長分析我國高等教育概況、學生就業情形。他指出，青年是國家的重要資產，也是一國社經發展能否持續創新與進步的動力來源：「投資教育，就是投資未來」，各部門應以解決青年學生就業問題優先，共同協力規劃辦理各面向提升大專學生的就業力，以促進青年的生涯發展及提升國家競爭力。共識營最後，蔡創辦人、蔡校長率同所有所有主管上台合唱「愛拼才會贏」，兩天的共識營圓滿落幕。

生科系23位畢業生考上公私立大學研究所

國內各大學研究所陸續放榜，本校生物科技學系畢業班大放異彩，111位畢業生，有23人分別考上國、私立大學研究所，其中，陳俊廷、蕭庭翔同學考上臺灣大學獸醫學系研究所，張碧珊、吳瑞芸同學考上交通大學生物科技甲組、生物資訊與系統生物研究所，成績優異。據統計，本校生物科技系有兩班、111位畢業生，考上臺灣大學、交通大學有4人，考上中央大學、嘉義大學、屏東科大等國立大學9人，考上私立大學有10人。

陳俊廷、蕭庭翔同學除了考上臺灣大學獸醫學系研究所，還錄取了成功大學、交通大學、中山大學研究所，表現不俗；劉力嘉同學考上中央大學生命科學研究所，同時錄取國立嘉義大學生化科技系、國立東華大學生命科學系、私立東海大學畜產與科技學系碩士班，成績亮麗；劉力嘉同學說，同時考上多所大學研究所，「超爽的！」是他4年來最開心的時刻，也讓家人、親友知道：「亞洲大學也是超強的大學！」

家住新竹的張碧珊同學，從大一就決定考研究所，除了專注課業、參加校內外活動，也積極的找老師做實驗研究、考英文證照等，學習過程不怕失敗，反覆練習，直到弄明白為止，「考上國立大學，是我的夢想！」張碧珊同學奉勸學弟妹說，只要下定決心要考研究所，永遠不嫌晚，全力以赴好好準備，一定會成功。

「推甄研究所會碰到不同挑戰，靠平時紮根因應，一點都不難！」考上屏東科大植物醫學系研究所的宋俊毅、吳瑞芸同學指出，首先備審資料要完備，其次是，要確立推甄論文的完整性及價值，如果有機會面試，要反覆練習，展現自信口才，爭取老師對你的好印象；平時還將英文唸好，相關英文閱讀、對話都要難不倒你，才有致勝的機會。

蔡哲維同學考上嘉義大學生化科技研究所、趙苾聿同學考上中興大學生物科技研究所，他們說，想要考取國立大學研究所，只要比別的同学更早、更勤奮，就能嘗到成功的滋味；千萬不要覺得你已經玩了2、3年來不及了，「當下決定要考研究所都不會晚，築夢踏實！」，讀書雖然很累、很辛苦，但只要努力耕耘，必能歡喜收割。

生物科技系主任范宗宸指出，不論是生物科技推甄碩士班，或是自行報考生物科技領域、生命科學研究所，非常重視同學們的實驗研究成績，尤其是同學的專題研究佔很重要的比例，四年求學期間，他經常鼓勵同學多到實驗室鑽研，多下一點苦功夫，實力不輸給國立大學學生，考上國立大學研究所也不是遙不可及的夢想。

